臺北市立濱江國民中學100學年度第2學期
七年級公民科第二次定期評量試卷
　　　　　　　　　　　　　　　　七年　　班　座號：　　　　姓名：　　　　　　　　

	1.本學科試題兩張三面，作答結束請繳交答案卡。
2.選擇題每題都有A、B、C、D四個選項，其中只有一個選項是正確的，請將正確答案選出。試題答錯，一律不倒扣。

3.作答時必須使用2B黑色鉛筆，將正確答案畫記在規定的答案卡上，否則不予計分。

4.本試題紙空白處，可供草稿使用，答案卡絕對不可打草稿。

5.本學科試卷全部為選擇題，共50題，每題2分；合計100分。


1、 單一選擇題：
(   )01.0人類因應生存的需要，經由創造或學習而來的一切成果，都屬於何者的範圍？

(Ａ)規範　(Ｂ)本能　(Ｃ)文化　(Ｄ)信仰。
(   )02.0「父子有親、長幼有序、朋友有信」，是屬於哪一種類型的社會規範？

(Ａ)道德　(Ｂ)倫理　(Ｃ)法律　(Ｄ)風俗習慣。
(   )03.0下列何者不屬於社會規範？

(Ａ)風俗習慣　(Ｂ)倫理道德　(Ｃ)宗教信仰　(Ｄ)自然法則。
(   )04.0在社會中，長期累積的生活經驗自然而然形成慣例，我們稱為何者？

(Ａ)倫理道德　(Ｂ)宗教信仰　(Ｃ)風俗習慣　(Ｄ)法律。
(   )05.0
	特徵一：具有勸人為善的功能。

特徵二：提供個人心靈的慰藉與依靠。

特徵三：約束社會成員的日常生活。

	


符合以上三種特徵的社會規範是哪一種？

(Ａ)倫理道德　(Ｂ)風俗習慣　(Ｃ)宗教信仰　(Ｄ)法律。
(   )06.0從古代到現代，風俗習慣與人類生活有很密切的關係。下列關於風俗習慣的敘述，何者正確？

(Ａ)風俗習慣經常隨著時代變遷而調整　(Ｂ)風俗習慣並不會受到其他文化而改變　(Ｃ)風俗習慣並不會透過世代相傳的方式累積　(Ｄ)風俗習慣以強制力約束社會成員。
(   )07.0基督教「更生團契」是救贖受刑人的服務團體，幫助更生人重新認識生命的意義，適應社會生活，免於再犯，這是以何種社會規範來幫助更生人？

(Ａ)法律　(Ｂ)風俗習慣　(Ｃ)倫理道德　(Ｄ)宗教信仰。
(   )08.0下列哪一項是具有以國家公權力為後盾的社會規範，具有明確性與強制力？

(Ａ)宗教信仰　(Ｂ)倫理道德　(Ｃ)風俗習慣　(Ｄ)法律。
(   )09.0佛教的輪迴、基督教的十誡等，這些宗教的戒律，其作用為何？

(Ａ)安定社會人心　(Ｂ)以公權力約束人的外在行為　(Ｃ)倡導生命倫理　(Ｄ)保障個人自由權利。
(   )10. 吳教授強調：「所有物種都有其生存的權利。」請問：吳教授是在說明哪一種倫理道德？

(Ａ)五倫　(Ｂ)第六倫　(Ｃ)校園倫理　(Ｄ)環境倫理。
(   )11.0下列有關社會規範的敘述，何者錯誤？

(Ａ)道德僅能規範個人的外在行為　(Ｂ)法律被視為「最低限度的行為準則」　(Ｃ)傳統社會的風俗習慣不一定適用於現代社會　(Ｄ)倫理道德與法律都是社會規範的一種。
(   )12.0在印度教教徒眼中，「牛」是神聖不可侵犯的動物，因此，我們送禮時應該避免牛的相關製品，如牛皮製品或牛肉乾等。由此可知，不同的文化背景發展出來的社會規範具有下列哪一特性？

(Ａ)彼此衝突　(Ｂ)相同一致　(Ｃ)有所差異　(Ｄ)相互影響。

(   )13.0下列關於「社會規範的約束力」相關敘述，何者正確？

(Ａ)在開放的現代社會中，風俗習慣、倫理道德及宗教信仰等社會規範，對人們的行為往往有相當大的約束力　(Ｂ)隨著社會的變遷，價值觀念愈來愈多元，風俗習慣、倫理道德及宗教信仰等社會規範雖沒有強制力，但對人們的行為也有所影響　(Ｃ)要維持社會秩序的穩定，只有仰賴法律才能發揮約束力　(Ｄ)法律所規範的是人的內在良心，雖具有約束力，但往往無法規範到人的外在行為。
(   )14.0中國傳統社會中一直在強調的「父慈子孝」、「兄友弟恭」的家風。請問：是屬於下列哪一種社會規範？

(Ａ)風俗習慣　(Ｂ)倫理道德　(Ｃ)法律　(Ｄ)宗教信仰。
(   )15.0任何的人類社會，不論是經濟高度發展的國家或是低度開發的部落，都有屬於自己的文化，可見文化具有什麼特徵？(Ａ)制約性　(Ｂ)差異性　(Ｃ)累積性　(Ｄ)普遍性。
(   )16.0照明設備的改良，從最早的火把、蠟燭、油燈，進步到現代的電燈，使生活更加舒適方便。由此可見，從照明設備的演進中，我們看到了文化的哪一種特徵？(Ａ)累積性　(Ｂ)普遍性　(Ｃ)制約性　(Ｄ)差異性。
背面尚有試題，請翻頁繼續作答

(   )17. 住在北極的因紐特人就地取材，利用積雪造出傳統冰屋；中國東南部及臺灣為了擋避風雨侵襲，遮蔽炎陽照射，發展出騎樓建築。請問：各地建築的特色展現出文化的何種特徵？

(Ａ)普遍性　(Ｂ)差異性　(Ｃ)累積性　(Ｄ)制約性。
(   )18.0下列哪一項敘述在說明文化的「制約性」？

(Ａ)文化具有約束的力量，使同一文化中的人表現出合乎該文化應有的行為　(Ｂ)每個社會的文化表現方式不同，但許多現象都普遍存在於每個社會　(Ｃ)每個社會為了因應地理環境的特性，發展出不同的文化　(Ｄ)文化會藉由語言、文字，一代一代的累積和延續。
(   )19.0手機的功能隨著各家廠商的研發，不像以往電話只有單純的接聽功能，現在推出的「智慧型手機」，讓手機具備行動電腦、數位相機、MP3隨身聽、電子字典等功能，這些功能隨著時代一一被研發出來，由此可發現人類的文化具有下列何種特徵？

(Ａ)普遍性　(Ｂ)差異性　(Ｃ)累積性　(Ｄ)制約性。

(   )20.0隨著社會的發展，分工愈來愈細膩，互動也日趨複雜，為了謀求整體的發展，使社會運作井然有序，下列哪一項顯得更為重要？

(Ａ)社會規範　(Ｂ)社會行為　(Ｃ)社會互動　(Ｄ)社會階級。
(   )21.0下列是班上同學對老師講述「文化的意義」時所做的摘要。請問：總共有幾個人的摘要正確？

雅娟：是一群人共享生活、思考與溝通的方式。

文彬：是自然界力量運作的結果。

佳瑩：是人類生活的全部。

博仁：是人類經創造或學習而來的一切成果。
(Ａ)　1　人　(Ｂ)　2　人　(Ｃ)　3　人　(Ｄ)　4　人。

(   )22.0人類所有的生活都屬於文化的內涵，下列哪一項屬於「器物層次」的特性？

(Ａ)包括人們創造出來的政府政策或法律　(Ｂ)藉由創新和發明新的用品，使生活愈來愈便利　(Ｃ)可以用來約束或指導人們人際關係行為的準則　(Ｄ)代表人們對生命所抱持的一種態度。
(   )23.0文化的哪一個層次最可以促進社會生活的和諧及穩定？

(Ａ)器物層次　(Ｂ)制度層次　(Ｃ)理念層次　(Ｄ)實用層次。
(   )24.0網路技術日益發達，犯罪的手法也推陳出新，而我國法律制定須透過民主程序，往往還要討論一段時間，才能制定出來，因此有時會出現有人以網路侵害人權，卻無法可管的現象，請問：上述指的應是下列何種情形？

(Ａ)文化多元　(Ｂ)文化特徵　(Ｃ)文化內涵　(Ｄ)文化失調。

(   )25.0下列何者是屬於文化內涵中「器物層次」的表現？

(Ａ)吃飯用的筷子　(Ｂ)端午節吃粽子　(Ｃ)人權的思想　(Ｄ)《人民團體法》的實施。
(   )26.0下列關於文化的敘述，哪些正確？(甲)發展程度落後的國家沒有文化(乙)文化可說是人類生活的全部(丙)科技、藝術皆屬於文化的一部分(丁)文化發展的速度不一定是一致的(戊)人類並非是唯一具有文化的動物

(Ａ)甲丁戊　(Ｂ)乙丙丁　(Ｃ)乙丙戊　(Ｄ)甲乙丙。
(   )27.0附表是曉莉的公民筆記。請問：表中共有幾項是正確的？

	內涵
	作用
	舉例

	器物層次
	(甲)使生活愈來愈便利
	(丁)房屋建築、醫療技術

	制度層次
	(乙)約束或指導人們行為的準則
	(戊)清明祭祖、終身學習法

	理念層次
	(丙)人們精神生活中擁有的各種思想
	(己)民主思想、奈米科技


(Ａ)　3　項　(Ｂ)　4　項　(Ｃ)　5　項　(Ｄ)　6　項。

(   )28.西藏因地理自然特殊環境，在人死後採用天葬方式處理後事。請問天葬屬於哪一種社會規範？

(Ａ)風俗習慣　(Ｂ)倫理道德　(Ｃ)法律　(Ｄ)宗教信仰。

(   )29.0社會上大多數人所認同的價值、信仰和規範，我們稱為下列何者？
(Ａ)弱勢文化　(Ｂ)主流文化　(Ｃ)次文化　(Ｄ)異文化。
(   )30.0社會上因為年齡、職業、族群、宗教等因素的不同，而形成一些獨特的團體，這些團體與主流團體展現不一樣的文化，我們稱之為什麼？
(Ａ)特殊文化　(Ｂ)劣文化　(Ｃ)異文化　(Ｄ)次文化。
(   )031.0主流文化是指社會中普遍認同的價值、信仰及規範。下列哪些是臺灣的主流文化？(甲)追求民主價值(乙)強調人人平等(丙)同志結婚合法化(丁)愛惜地球，重視環保
(Ａ)甲乙丙　(Ｂ)乙丙丁　(Ｃ)甲乙丁　(Ｄ)甲丙丁。
請接續第二張試卷，繼續作答

(   )32.陳老師帶學生參觀嘉義縣中埔鄉客家庄，並請耆老向學生介紹米篩、米斗等古農具。請問：這項活動具有何種意涵？
(Ａ)文化傳承　(Ｂ)文化創新　(Ｃ)文化交流　(Ｄ)文化多元。
(   )33.0我們稱計算用的數字　0　至　9　為「阿拉伯數字」，但是它其實是　1500　年前由印度人所創造出的數字符號。在　7　世紀時，阿拉伯人受希臘文化和印度文化影響，而將兩者吸收消化，從而創造了阿拉伯文化。由上述判斷，此可印證下列何者？
(Ａ)在文化傳承的過程中，會加入新的成分，就是文化創新　(Ｂ)印度文化唯一的貢獻即是發明數字　(Ｃ)希臘文化和印度文化優於阿拉伯文化　(Ｄ)阿拉伯人比希臘人和印度人聰明。
(   )34.0有關次文化的相關敘述，下列何者正確？
(Ａ)一個社會除了主流文化外，只能出現一種次文化　(Ｂ)次文化的價值、信仰、規範與主流文化完全無共通性　(Ｃ)次文化通常讓一個社會文化出現落後的狀況　(Ｄ)次文化的產生會受到年齡、職業、族群、宗教等因素的影響。

 (   )35.魏伯伯家境雖然清貧，但他行有餘力還是會幫助比他更弱勢的人。請問他的行為符合何種社會規範？
(Ａ)宗教信仰　(Ｂ)倫理道德　(Ｃ)風俗習慣　(Ｄ)法律。

 (   )36.歌仔戲發源於宜蘭，發展至今有100多年的歷史，從過去早期的歌謠到現在的劇場表演。最能表現下列何項意涵？(Ａ)文化傳承　(Ｂ)文化創新　(Ｃ)文化交流　(Ｄ)文化多元。

(   )37.0小文報告有關次文化與主流文化的比較如下：(1)主流文化是社會當中特定團體的價值與信念。　(2)次文化的成員比起主流文化的成員規模較小　(3)次文化比起主流文化等級較低　(4)網路發展出的火星文就是次文化產生的實例。
        請問：小文報告中共有幾項是正確的？(Ａ)1　項　
(Ｂ)2　項　(Ｃ)3　項　(Ｄ)4　項。

(   )38.臺灣幾乎每個人都有一支手機，但是時常聽到在應該保持安靜的場所，如電影院，發出手機聲響。這種手機普及程度和手機禮儀發展速度不一致的現象稱為：
        (Ａ)文化普及　(Ｂ)文化震撼　(Ｃ)文化斷層　(Ｄ)文化失調。
(   )39. 中國古代認為「萬般皆下品，惟有讀書高」，但現代社會強調「行行出狀元」，只要找到自己真正的興趣，在自己喜歡的行業，很認真努力的把這個工作做好，一樣也能成為該行業的狀元，而出人頭地，上述變化是哪一層次文化的範疇？

(Ａ)器物層次　(Ｂ)制度層次　(Ｃ)理念層次　(Ｄ)實用層次。
(   )40.立法院制定法律，法官依法判決，警察依法執行，從以上敘述可看出法律有什麼特性？
(Ａ) 社會規範就是法律　(Ｂ) 法律是最高限度的行為標準　(Ｃ) 國家可以用公權力處罰違反法律規定的人　(Ｄ)法律是行政機關制定的。

(   )41.人類文化存在一些共同的特徵，例如都有婚姻、家庭制度，都有語言、節慶等。這是文化的何種特徵？

(Ａ)累積性　(Ｂ)普遍性　(Ｃ)制約性　(Ｄ)差異性。
(   )42.下列哪些行為只會受到良心的譴責或是社會輿論的批評？
(Ａ)清明節不祭祖掃墓　(Ｂ)用不雅的文字謾罵他人　(Ｃ)超商賣香煙給國中生吸煙　(Ｄ)騎機車闖紅燈。

(   )43.0下列何者不屬於於文化的內涵？
(Ａ)制定性別平等教育法　(Ｂ)電腦的普及　(Ｃ)提倡友善校園　(Ｄ)臺灣發生921大地震。

二、配合題
0社會規範包括：(Ａ)宗教信仰　(Ｂ)倫理道德　(Ｃ)風俗習慣　(Ｄ)法律。
  請問以下行為符合何種社會規範？請依照定義找出正確答案，並在答案卡畫記其代號。

(   )44.居家生活講究風水。
(   )45.相信善有善報，惡有惡報。
(   )46.珍惜自然資源，重視環境保護。

(   )47.夫妻之間互信互愛，共同分擔家庭責任。

(   )48.穆斯林於齋戒月時，白晝禁食，日落方可進食。0。

(   )49.在過年期間用手機簡訊向親友拜年。
(   )50.小客車後座乘客也應繫安全帶。





















第1頁  共3頁          

